

## A

七旬老人买早点突然发病  
两名河南女摊主上前扶住

救助发病老人的河南籍女摊主

## 事件回放

## 买早点突发疾病 两女摊主上前扶老人

李老先生家住西安市振兴路市建一公司家属院,10月14日早上7时许,他提着保温壶到家门口附近街边的小摊上去买油茶。“买完油茶,我突然感觉有些头晕。”李老先生说,他过了马路,扶着路边停放的汽车蹒跚往前走。

李老先生说他患有高血压、冠心病等,平时衣袋里装着速效救心丸等应急药物。“当时我心里很清醒,自己不能倒下,倒下就完了。”他牢牢抓住一辆卡车的倒车镜,还是感到有些站立不稳。“就在这时,

旁边四五米远一个卖油条的女的,跑过来将我扶住,还拿了圆凳让我坐。”李老先生说。

后来还发生了一些事情,李老先生从医院回家后才知道。他坐凳子后,给他卖油茶的女子也飞奔过来,迅速将他从凳子上抱扶在地上,因为害怕他摔下来。随后该女子还询问他家里电话并通知了家人。“还有位70多岁的老人蹲在我背后,让我靠着。”

李老先生被120及时送往医院。经医院诊断为急性脑梗塞发作,血压最高164,目前老人已康复。

## 真情时刻

## “该帮的还要帮,人都是要有良心的”

据了解,卖油茶的女子叫刘云芝,今年31岁,河南商丘人,在振兴路卖油茶两年了,每天能卖70~80元钱。22日上午10时许,在刘云芝的早点摊上,她一直不愿多说那件“小事”。她说,当时她在给一个客人找钱,正好看到老人保温壶里的油茶倒了一地,却没有反应,看样子老人可能是犯啥病了,就跑过去扶他。刘云芝说,对类似病情她知道怎么处理。“过去扶一下,也没想啥。”难道不怕会遇到讹诈?刘云芝说:“我一个卖油茶的,别人能讹我啥。”她说,这都不算啥,半个多月前,她正在卖油茶,看到路边有一个流浪汉被撞倒了,爬不起来,周围人都不敢扶,她也跑过去,将人扶了起来。

距离卖油茶摊30米远的路对面,就是卖油条的女摊主,女摊主叫单金凤,也是河南

人。“那都是小事情,帮人一下,没事。”单金凤说,那位老人就住在旁边的家属院里,经常来吃早餐,“老人突然发病了,看见了就帮下。”

从李老先生突然发病到120救护车赶到,前后约半个小时。家里第一个接到电话的是他的老伴,不到10分钟就赶过来了,拨打了120,又及时通知了儿子。在接到父亲街边突发疾病的消息后,李老先生的儿子说,他不会存在其他什么想法,今后遇到类似的情况,不管认识还是不认识,“该帮的还要帮,人都是要有良心的。”

记者就此事街头随机采访市民,不少市民对两名女摊主的做法大加赞赏,“老人不论是摔倒了或在路边生病了,也应该帮一帮、扶一扶。”市民张女士还说这种场景让人感觉温馨。

## 专家点评

不仅要扶老人  
更要扶起爱心

李老先生说,别人不愿帮扶老年人,主要是怕遇上纠缠、赔偿等问题。老年人应对帮你的人有感恩的心,还要有宽容心,不要昧着良心讹人。

民俗专家王晓民认为,帮扶老人是一种基本的社会道德,不该成为一个尴尬的讨论话题,我们不仅要扶老人,更要把我们的爱心扶起来。文/图据《华商报》

我们身边刚刚发生的美好  
足以见证——人间自有真情在

街头遇老人发病要晕倒,你会怎么做?也许很多人怕对方会“赖上自己”,不敢上前扶一把。近日,在西安街头,一位老人快晕倒了,两名好心女子上前帮忙,市民大赞“温馨”。

10月22日,75岁的李老先生赶到报社,将自己一周前在街头发病后,受到两名卖早点的女子及时帮助而获救的事讲给读者,并要感谢她们的“救命之恩”。

## B

江西老表齐力抬车救车祸女孩  
“最可爱农民工”成“生命天使”

抬车救人的外来务工者在屋檐下避雨

## 事件回放

## “这个世界还是温情的!”

19日下午3时,南昌市广场东路上,一名女孩被一辆蓝色别克轿车压在车底。20多个正在附近等活的外来务工人员闻讯立即冲上来抬车救人。

此事经网民发帖传播后,迅速在网络上引发强烈反响,不少网民对这种人间真情所温暖和感动,并急切地想知道具体情况。为此,新华社“中国网事”记者采访到当事人,了解到了当时感人至深的救人场景。

“10月19日下午3点10分,南昌西湖区广场东路205号金汉斯门前发生一起重大交通事故,一名20多岁的女孩被一辆蓝色别克轿车压在车下,只剩下一只手,围观群众硬生生地将汽车抬起,并用最快的速度将女孩救出、送往附近医院。”

巩梦露是幸运的。小巩的主治医生吴炳华说:“幸好有人及时相救,没有错过黄金救援时间,否则将会有生命危险。”

记者了解到,事件当日的15时55分,网帖《南昌人硬生生抬起汽车,救下车轮下的女孩》被首先发出,在短短几个小时内,就被点击上万次,有数百人回帖。

此后,该事件又被国内各大网站、微博迅速转发,成为一大社会热点。众多网民在回帖中毫不吝惜地表达了对施救者的敬佩、对伤者的祝福,并称赞这些农民工是“最可爱”的。

有网友感叹:“谢谢这些可爱的农民工们,让我知道,在我们身边还有温暖,还有爱。”“这个世界其实还是有道义的,人最真实的那份助人的精神一直都在人们的心底。”

网友“恪以”说:“这件事足以证明中国人还是很善良的。大家不能因为个别事件就失去信心!我们的冷漠不应当再继续,停止冷漠,变得热血起来吧!这才是我们应该要做的事情。”

## 记者调查

## 一群淳朴的江西农民工成为“生命天使”

19日18时,在事件发生后3个小时,记者根据网帖信息,来到收治女孩的医院——南昌大学第四附属医院。在医院骨科病房里,记者见到躺在病床上的受伤女孩,女孩依旧处在昏迷状态,右脚踝上已经打着厚厚的绷带,洁白的脸上留下几道触目的擦伤血痕,眼睛、下巴、额头多处肿胀淤青。

女孩的男友小陈告诉记者,女孩叫巩梦露,今年21岁,是浙江杭州人,就在附近中山路的一家商场做导购。这天下午,患有中耳炎的巩梦露打完点滴后去药店买药,却未曾想到遭遇飞来横祸。

据女孩的主治医师吴炳华介绍,小巩的伤势比较严重,身上左右两边的肋骨有多发性的骨折,右腿骨折,右脚踝粉碎性骨折,同时全身还有多处软组织挫伤,但由于救治及时,小巩目前病情比较稳定。

“要不是他们帮忙,那肯定人都见不到了!真的!真的很感谢他们!”记者采访时,小陈一遍又一遍地重复着感激的话语。小陈告诉记者,自己是名理发师,车祸发生时,自己正在为客人理发,突然接到好心路人用自己女友的手机打来的电话,得知女友被撞,于是立刻赶到医院。采访中,小陈嘱托记者,一定要帮助找到这些好心人,以表感谢。

由于时间已晚,记者当晚没办法找到施救的好心人。20日清晨,记者来到事故发生地——南昌市广场东路,距离事故最近的花

店门口还散落着被撞碎的门柱碎片和电动车零部件,树上还留有被刮蹭的痕迹,地上还留下斑斑的血迹。

据花店老板汤大姐回忆,那天下午,正在店内忙着插花的女突然听到一阵刺耳的碰撞声,接着就看见一辆蓝色别克车撞上了一辆路过的电动车。接着又撞上了另一辆直行的红色轿车,因为速度很快,别克车撞完红色小轿车后径直冲向了人行道,正在路边的小巩就是这样被莫名其妙地卷入车底。正在大家目瞪口呆之时,旁边的几十个外来务工人员抛下手中的工具,冲上来就搬,场面相当感人。

汤大姐告诉记者,这些抬车的好心人都是外来务工人员,平时都在附近聚集等人派活。在等待一个多小时后,记者陆续见到了他们,其中参与救人的曹平恩告诉记者,他们都是来自江西余干县三塘乡的农民,来南昌务工已经好几年了。

“就是救人,没想别的,人家压在车子底下,总不能见死不救吧!”曹平恩听记者说女孩已经脱离生命危险,憨厚地露出笑容。在曹平恩指引下,记者见到了这群好心人。

由于下雨,他们挤在一个屋檐底下,他们手中的工具标明了他们是泥工、木工或者电工。他们大多身着褪色的迷彩服或者旧衣服充当的工装,脚蹬早已过时的解放鞋。得知记者来采访,他们都好奇地围了过来,来不及一一记录下他们的名字,记者只能给他们来了张集体照。

## 专家点评

## “谴责丑陋的同时,不要忘了我们身边刚刚发生的美好!”

江西省社会科学院研究员尹小健表示,建立完善的扬善惩恶的制度无可厚非,但是要真正唤醒世道人心,还是应当依靠道德的感化作用,而不是总是把助人为乐行为与经济利益挂钩,这样的制度只能给公众传递出一个错误的信号——在没有利益回报甚至可能损失自身利益的情况下,是不是就不值得

出手相助?

尹小健表示,巩梦露的获救告诉我们,当我们在谴责社会上一些不良无德行径的时候,同时更不要忘了,我们身边刚刚发生的美好!这些来自最基层生活中的美好,将逐渐凝聚起全社会向善向真的氛围。文/图据新华社